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Výstava Moc inkoustu: Středověká knižní kultura na Moravě 
v Moravském zemském archivu v Brně  

(23. dubna – 19. května 2024)

Ve dnech 23. dubna – 19. května 2024 měli návštěvníci Moravského zem-
ského archivu možnost vidět to nejzajímavější z knižní kultury na Moravě 
ve středověku. Výstava vznikla z iniciativy pracovníků Ústavu pomocných věd 
historických a archivnictví Filozofické fakulty Masarykovy univerzity jako 
součást předmětu „Výstava v archivu“ v rámci studijních programů Pomocné 
vědy historické a Archivnictví. Na výstavě se tedy podíleli jak pedagogové, 
tak studenti. Své prostory, personální síly a zapůjčení originálních exponátů 
poskytl Moravský zemský archiv, exponáty přispěli také Archiv města Brna, 
Zemský archiv v Opavě, Arcibiskupství olomoucké, Benediktinské opatství 
Rajhrad a Muzeum Brněnska, Královská kanonie premonstrátů na Strahově, 
Moravské zemské muzeum – Centrum slovanské archeologie v  Uherském 
Hradišti, Opatství Staré Brno Řádu sv. Augustina, Římskokatolická farnost 
u kostela sv. Jakuba v Brně, Moravská zemská knihovna, Knihovna Národní-
ho muzea v Praze, Vědecká knihovna v Olomouci a některé další instituce. 
Výstava byla již třetím takto uskutečněným projektem a navázala na výstavu 
z roku 2019 Z Trevisa do Brtnice o italském šlechtickém rodu Collalto na Mo-
ravě a na výstavu z roku 2021 Pod ochranou svatého Petra, která byla věnována 
vztahu Moravy a papežství ve středověku a raném novověku.

Výstava Moc inkoustu přiblížila vývoj knižní kultury na Moravě od ruko-
pisných počátků až do doby vynálezu knihtisku. Veřejnost měla možnost se 
seznámit nejen s nejznámějšími exponáty knižní kultury, ale i s významnými 
mezníky a jevy spjatými s jejím vývojem. Struktura výstavy sledovala chrono-
logický vývoj knižní kultury. Uspořádání exponátů ve vitrínách začalo sledo-
váním nejstarších stop knižní kultury na Velké Moravě ve formě hmotných 
dokladů písemné kultury – dvou stilusů z 9. století. V další vitríně mohli ná-
vštěvníci vidět nejstarší rukopisné zlomky z 9. století, které se dochovaly jako 
součást vazeb mladších rukopisů nebo tisků.  Dále směřovaly kroky návštěv-
níků do  11. století, kde mohli sledovat adaptaci importovaných (zejména) 
liturgických rukopisů na domácí prostředí. Příklady domácí tvorby 12. století 
představovaly rukopisy vzniklé v církevním prostředí, v Olomouci a v klášteře 
Hradisko u Olomouce. Vitrína k nejstarším knihovnám obsahovala zlomky, 
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které byly použity ve vazbě rukopisů a prvotisků z knihovny premonstrátské-
ho kláštera v Louce.

Rukopisná kniha představovala svou vazbou, psacím materiálem, provede-
ním – iluminacemi a písmem – umělecké dílo velké hodnoty. Bohaté ilumi-
nace mohli návštěvníci obdivovat v další vitríně, konkrétně v Antifonáři Elišky 
Rejčky, který věnovala klášteru na  Starém Brně, nebo v  rukopisech z  farní 
knihovny sv. Jakuba v Brně. Světské prostředí reprezentovala brněnská právní 
kniha z roku 1446 čili Kniha sentencí notáře Václava z Jihlavy. Moravské kniž-
ní sbírky nebyly v husitském období tak postiženy ničením a ztrátami jako 
v Čechách, a proto výstava mohla představit i toto období, například skrze 
rukopis obsahující spis Antihus Štěpána z Dolan, který byl součástí knihovny 
kartuziánského kláštera. V období 15. století se autoři výstavy zvolenými ex-
ponáty znova dotkli sekundárního užití kaligrafických kodexů jako makula-
tury, tedy ve vazbě mladších exemplářů.

Na výstavě, jejíž chronologický záběr byl omezen na středověké období, 
pochopitelně rukopisné knihy výrazně převažovaly nad tištěnými exempláři. 
Moravské tisky byly reprezentovány produkcí nejstarší tiskárny v Brně: Agen-
da olomucensis, která byla první zakázkou realizovanou v dílně brněnských tis-
kařů, a exemplářem Psalterium olomucensis, jež bylo naopak zakázkou poslední. 
Mimo to se výstava soustředila také na vývoj materiální stránky knihy a jejího 
formátu, návštěvníci si mohli prohlížet různé typy vazby a také exemplář li-
ber catenatus. Stranou nezůstaly ani jiné prameny, bez nichž by naše poznání 
knižní kultury bylo neúplné (inventáře, katalogy a testamenty).

Další informace k vystavovaným exponátům mohou zájemci nalézt v ka-
talogu, který byl vydán jako doprovodná publikace k výstavě. Výstava zdaleka 
nevyčerpala prameny, které knižní kultura na Moravě dokáže poskytnout, to 
si ovšem ani nekladla za cíl. Vyzdvihla však „to nejlepší“ a skrze exponáty po-
skytla zájemcům významný vhled do života středověkého a raně novověkého 
člověka, jenž byl obklopen knihami.

Výstava byla doprovázena vzdělávacím programem pro školy a veřejnost. 
V určitých dnech si návštěvníci na několika workshopech mohli vyzkoušet 
práci v písařské a iluminátorské dílně pod vedením Jany Srnkové nebo práci 
na replice historického tiskařského lisu pod vedením Romana Prokeše.

Při propagaci výstavy bylo ve spolupráci s Filozofickou fakultou Masary-
kovy univerzity natočeno několik dílů podcastu Artefakt s názvem „Archiválie 
z jedné a druhé kapsy.“ Dalibor Havel, Lukáš Führer a Přemysl Bar postupně 
představili největší „zlaté hřeby“ výstavy – rajhradský rukopis z 9. století, An-
tifonář Elišky Rejčky a již zmiňovaný Moravský Antihus. Autoři výstavy využili 

ZPRÁVY



166

JIŘÍ ČERNÝ – SOŇA ČERNÁ

populární formát podcastu s cílem oslovit další potenciální návštěvníky. O vý-
stavě se tak mohli dozvědět nejen studenti, absolventi a zaměstnanci filozo-
fické fakulty a celé univerzity, ale také budoucí zájemci o studium. Studenti 
historických věd si mohli vyzkoušet, jakým způsobem prezentovat kulturní 
dědictví uložené v archivech a dalších paměťových institucích, aby se veřej-
nost mohla seznámit s výsledky bádání o knižní kultuře ve  středověku. Jak 
autoři píší v úvodu katalogu výstavy, čas ukáže, jaké knihy a texty jsou skuteč-
ným přínosem pro společnost. Vystavené exponáty měly ve středověku moc, 
hrály důležitou roli při formování kultury, náboženství a společnosti. Dnes 
jsou stále relevantní a má význam se nad nimi znova pozastavovat, ne pouze 
v odborných pracích, ale také je představovat širší veřejnosti.
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